

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedziele i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnikiem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk., w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Pocz. Kasie Oszcz. № 80187.

Poniedziałek 11-go Lutego
i dnie następne
Biały Tydzień



Sp. Akc.
Bracia Jabłkowski
Warszawa-Bracka-25 Wilno-Mickiewicza-18.

Dziś w piątek 8-go b.m. o godz. 7 wiecz. w lokalu T-wa „ROZWÓJ” Trocka 11 m. 7.

Redaktor Jan Obst

wyglasi IV-ty Odczyt z cyklu

DZIEJE LITWY

Temat odczytu: GRUNWALD, HORODEŁO, ZABIEGI WITOLDA O KORONĘ.

Bilety w cenie 500,000 mk. i 250,000 mk. dla uczącej się młodzieży w kancelarii „Rozwoju” i przy wejściu.

BANK ZWIĄZKÓW ZIEMIAN

SP. AKC.

ODDZIAŁ W WILNIE, ul. A. Mickiewicza 5, — Telef. Nr. 335.

BANK DEWIZOWY

PRZYJMUJE ZAPISY i WPŁATY na AKCJE BANKU POLSKIEGO.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Państwowa Rada Oszczędnościowa.

Według obiegających pogłosek w skład Państwowej Rady Oszczędnościowej mają wejść senator Banaszek (N. P. R.), senator Kasznica (Nar. Chrz.), sen. Zdanowski (Zw. Lud. Nar.), poseł Moraczewski (P. P. S.), pos. Osiecki (Piast), pos. Romocki (Ch. D.), pos. Thugutt (Wyzw.) tudzież pp. Drzewiecki, Jankowski, Fudakowski, Lutostański, Kucharzewski, Radziszewski, Rybarski, Rząd, Sutowski, Tolłoczko i Tomaszewski.

Raport H. Young'a.

W końcu bieżącego tygodnia mają być zakończone prace komandora H. Young'a nad sprawozdaniem o sytuacji finansowej państwa polskiego.

Delegacja wydawców, dziennikarzy i literatów u premiera.

Premjer Grabski przyjął wczoraj delegację wydawców, literatów i dziennikarzy w osobach p. p. Niklewicza, Wolffa, Kaden-Bandrowskiego, Dębickiego, Bogusławskiego, Holówki i Areta, która prosiła o poparcie dla wydawnictw w związku z zamierzoną przez Min. Przemysłu i Handlu podwyżką stawek celnych na papier zagraniczny z 20% na 75% normalnej stawki.

Delegacja wskazała, że tego rodzaju ciężary byłyby zabójcze dla ruchu wydawniczego.

Premjer odniósł się do tej sprawy jaknajprzychylniej i przyrzekł bliższe rozpatrzenie.

Delegacja ziemian wileńskich u prem. Grabskiego.

Wczoraj premjer Grabski przyjął delegację ziemian wileńskich pod przewodnictwem p. Stanisława Wańkiewicza, który przedstawił opłakany stan ziemian w województwach wschodnich, zniszczonych przez wojnę i wysunął postulaty ulg przy opłatach podatkowych.

Konferencja posłów kresowych z min. Sołtanem.

Wczoraj posłowie Zwierzyński, Kościelkowski i Łaszkiewicz oraz sen. Krzyżanowski, delegowani przez wszystkich posłów Polaków z województw wschodnich, odbyli konferencję z min. Spr. Wewn. Sołtanem i z min. Spr. Wojskowych gen. Sosnkowskim w sprawie ochrony granic wschodnich.

Poruszono sprawę przydatności policji państwowej dla strzeżenia granicy i ewentualnego stworzenia straży granicznej na zasadach wojskowych a także doraźnych środków, któreby bardziej wzmocniły niezadawalający stan ochrony granic w czasie najbliższym.

Wspomniana delegacja przedsięwzięła dalsze kroki w powyższej sprawie.

O ustawę w sprawie bezrobocia.

W łobach sejmowych uważają za pożądane, aby w okresie przejściowym do reformy walutowej również dziedziną stosunków gospod. rezyh związanych z bezrobociem stała się przedmiotem ustawy ramowej na wzór ustawy o pełnomocnictwach skarbowych.

Pełnomocnictwa dla Dzierżyńskiego.

Donoszą z Moskwy: Na posiedzeniu 4 b. m. Rada komisarzy ludowych udzieliła Dzierżyńskiemu pełnomocnictw nadzwyczajnych na Moskwę i jej okolice. W Moskwie z tego powodu panika. Oczekiwane są nowe masowe aresztowania.

ś. † p.

JÓZEF UNDEWICZ

po długich cierpieniach zmarł dn 6 lutego r. b. w wieku lat 23. Eksportacja zwłok ze szpitala na Zwierzyńcu odbędzie się dziś, t. j. 8.II na cmentarz po-Bernardyński.

O czym zawiadamia **Brat.**

Koleżankom i Kolegom

ś. p. Witolda Naruckiego

b. słuchacza Kursów Maturalnych im. Czackiego, za okazaną pamięć w rocznicę Jego śmierci serdeczne podziękowanie składają

Siostra i Ciotka.

Najtańszy

Chleb

ORAZ INNE PIECZYWO

POLECA

„KONGRESÓWKA”

ul. Stefańska 31,
„Śniegowa 22,
„Kalwaryjska 12.

Samodzielna buchalterka

obznajomiona z bankowością zamieni posadę. Referencje i świadectwa poważne. Oferty pod lit. „Jot.” w Administracji „Dziennik Wileński”, Dominikańska 4.

Prof. SZYMANSKI

zaczął przyjmować chorych na OCZY.
ul. Mickiewicza 4.

Ogłaszajcie się w „Dzienniku Wileńskim”

Roman Dmowski o polityce polskiej podczas wojny.

W sądzie warszawskim toczy się obecnie sensacyjna sprawa Lednickiego contra red. Wasilewskiego. Sprawozdaniem z tej sprawy zamieszczone po ogłoszeniu wyroku. Kulminującym niewątpliwie punktem było zeznanie złożone przez R. Dmowskiego, zwanego w charakterze świadka. Z obszernego zeznania tego podajemy poniżej kilka ustępów posiadających charakter i znaczenie szersze — historyczne. Dotyczą one polityki polskiej czasu wojny światowej.

„Trzeba pamiętać, że wojna, która nam dała niepodległość, nie była wypadkiem niespodzianym. Zanosilo się na nią od szeregu lat. Dla mnie, który kierowałem tą polityką, przełomowym momentem, zapowiadającym wojnę, w której sprawa polska wypłynie, był r. 1907, kiedy Anglia przystąpiła do porozumienia z Rosją i Francją, kiedy Europa się podzieliła na dwa obozy.

To był pierwszy akt. A drugi fakt, który nas bliżej dotyczył, był to fakt wzmocnienia się potęgi niemieckiej i rozszerzenia wpływów niemieckich. Dla nas ta konfiguracja państw w Europie, podzielenie się jej na dwa obozy, miała kolosalne znaczenie. Była to jedyna nadzieja wprowadzenia Polski na forum międzynarodowe wobec państw, które Polskę w swoim czasie rozebrały.

Kiedy wybuchła wojna, stanęliśmy wobec wielkiej odpowiedzialności, aby sprawę Polski tak przeprowadzić, żeby do niej doszły te realizacje, którą dziś mamy (nieestety, nie w takim zakresie, jak chcieliśmy). Nie trzeba zapominać, że Rosja, wstępując w tę wojnę, nie była do niej moralnie, politycznie i kierunkowo przygotowana, że był wprawdzie w Rosji silny obóz antyniemiecki, ale w rządzie rosyjskim tylko jeden minister spraw zagranicznych zajmował stanowisko odpowiedzialne. Rząd rosyjski był germanofilski aż do upadku rządów carskich. I gdy przyszedł rząd Stürmera, były wyraźne dążenia, aby z wojny się wycofać i z Niemcami się porozumieć.

Dla tego, kto chciał niepodległości Polski, największym niebezpieczeństwem było wycofanie się Rosji z wojny na mocy osobnego pokoju z Niemcami. Dlatego to przykazaniem polityki polskiej było nie dać najmniejszego argumentu germanofilom w Rosji. Takim argumentem było wskazywanie niebezpieczeństwa polskiego dla Rosji. I dlatego, gdy mnie osobiście interpelowano ze strony rosyjskiej, do czego my datymy, jak wyobrażamy sobie przyszłość Polski, odpowiadałem: naprzód musimy pobić Niemców, a co dalej będzie, o tem będziemy mówili później.

Dlatego też, staraliśmy się miarkować tak naszą politykę, żeby nie dawać germanofilskim żywiołom w Rosji argumentu, że Polacy są wrogiem dla Rosji żywiołem. A kiedy przyszedł moment, że trzeba było wyraźnie podkreślić hasło niepodległości, i mówić o tem z mężami stanu francuskimi i angielskimi, zaproponowano mi ze strony angielskiej złożenie memorjału o konieczności utworzenia niepodległej Polski, odpowiedziałem „dobrze”. Ale się zastanowiłem, że to będzie argument dla tych w Rosji, którzy są zwolennikami pokoju z Niemcami. Powiedzą, że Polacy intrygują przeciw Rosji i zdecydowali się na taki krok, że złożyłem memorjał o niepodległości Polski samemu rządowi rosyjskiemu.

Rząd rosyjski zakomunikował kopję ambasadorom państw sprzymierzonych z prośbą o przesłanie ich rządowi. Dzięki temu nie można było powiedzieć, że Polacy intrygują przeciw Rosji. Musiano nam przyznać, że idziemy drogą otwartą.

Czasy te, kiedy musieliśmy się kłopotować, skończyły się z chwilą upadku starego porządku w Rosji, i wtedy trzeba było wszystkich wysiłków używać, aby niepodległość Polski postawić jaknajmocniej, jak najrealniej. Trzeba było w czasie wojny tworzyć surogat rządu i wojska polskiego, aby w chwili, kiedy państwa sprzymierzone zakończą zwycięsko wojnę, stanąć w szeregu zwycięzców, za-

siąć przy jednym stole i dyktować warunki. Natychmiast przystąpiliśmy do organizowania przedstawicielstwa polskiego zagranicą i armji.

W tym momencie doszły mnie wieści, że w Rosji czynione są próby organizowania placówek z nominacji rządu rosyjskiego i przy rosyjskich ambasadach. Było to powierzenie polityki polskiej zagranicą urzędnikom rosyjskim, mianowanym przy ambasadach rosyjskich. Propozycja ta wyszła od p. Lednickiego.

Przed wybuchem wojny japońskiej nie słyszałem o p. Lednickim. W czasie tego ruchu zjawiał się on na widowni, był członkiem stronnictwa, które się wtedy nazywało Konstytucyjno-Demokratycznym, a które popularnie nazywano Kadetami. Otóż dla mnie pan Lednicki był wówczas politykiem rosyjskim. Nie chodzi tutaj o sprawę pochodzenia czy języka, lecz o politykę, o przynależność do stronnictwa rosyjskiego, którego nie mogłem w żaden sposób utożsamiać z interesami Polski, bo to było stronnictwo rosyjskie, na którego czele stali tacy ludzie, jak na przykład Paweł syn Mikołaja Milukow, co do których miałem niejednokrotnie sposobność przekonać się o ich niechęci do Polski. Kiedy byłem w Trzeciej Dumie, jeden z posłów Ziemi Białoruskiej p. Bicz, poszedł do Milukowa z propozycją, ażeby kadeci poparli wprowadzenie samorządu ziemskiego na Litwie i Białorusi. Na to Milukow odpowiedział: jak będziecie mieli samorząd, to Polacy was zjedzą.

W stronnictwie tem bywali ludzie przychylni Polsce, ale naogół stanowisko stronnictwa było takie, że idąc do obalenia rządu, usiłowało ono zgrupować koło siebie wszystkie niezadowolone narodowości w państwie i robiło to z dość dużym powodzeniem. Chcąc przyciągnąć Polaków, ogłosiło ono program autonomji w Polsce. Z ramienia tego stronnictwa p. Lednicki był właśnie tym człowiekiem, który w Polsce jednal zwolenników. Była to raczej ekspozytura stronnictwa rosyjskiego na Polskę.

P. Lednicki został później posłem do pierwszej Dumy z gubernji mińskiej. Jako taki powinien był wejść do Koła Polskiego Litwy i Rusi, a jeśli tego nie zrobił, to znaczy, że albo ziemi tej nie uważał za polską, albo siebie nie uważał za Polaka. Nie wiem, ale w każdym razie zapisał się do stronnictwa rosyjskiego kadetów.

Jeżeli p. Lednicki dążył po zwycięstwie liberalizmu w Rosji do skupienia w swem ręku organów kierowniczych dla spraw polskich, to zawsze uzależniał je do Rosji. I to mu zarzucam. Uważam, że jeżeli czuł się Polakiem, powinien był pamiętać, że Polsce potrzebne było uniezależnienie. Można było dyplomatyzować z Rosją i z innymi państwami, jeżeli się to uważało za stosowne, ale uzależniać wtedy, kiedy można uniezależnić — tego Polakowi nie wolno robić, jeżeli jest naprawdę Polakiem.

Na zapytanie przedstawiciela oskarżenia, mec. Smiarowski, co do tak zw. „ugodowej” polityki względem Rosji, na której czele rzekomo stał miał p. Dmowski, odpowiedź jego brzmi stanowczo:

„Nigdy nie stałem na czele polityki ugodowej względem Rosji. Polityka ta była reprezentowana przez stronnictwo polityki realnej, z którym byłem w stałym konflikcie. Przeciwnie, stałem mi zarzucano ze strony ugodowców politykę drażnienia Rosji.

Byłem tym Polakiem, który bardzo sumiennie studiował położenie międzynarodowe. Nie chciałem sprawy polskiej prowadzić po ignorancji, uważając, że sumienie na to nie pozwala. Od r. 1907,

DOM BANKOWY
T. BUNIMOWICZ
BANK DEWIZOWY
przyjmuje zapisy i wpłaty na
AKCJE BANKU POLSKIEGO.

kiedy nastąpiło porozumienie Francji i Anglii z Rosją, zacząłem prowadzić politykę względem Rosji mniej ostrą.

Walczyłem z Rosją o prawa narodowe, jednak nie w ten sposób, aby zamykać sobie drogi do pójścia z państwami sprzymierzonymi razem przeciw Niemcom w czasie nadchodzącej wojny. Polityka moja nie była ugodowa nawet w pierwszym okresie wojny. W wojnie niema ugody, tylko są przymierza. Z chwila, kiedy się rozpoczęła wojna, powiedziałem reprezentując Polskę, która musi być niepodległą i zawieram przymierza.

Na zapytanie mec. Kijeńskiego, jak rozumie uchwałę kongresu demokratycznego w Petersburgu, pod przewodnictwem p. Lednickiego, że Polska musi być zależną od Rady Regencyjnej, odpowiada p. Dmowski:

„Rada Regencyjna zrobiła Komitetowi Narodowemu propozycję, żeby ją uznać za rząd polski. Ja na to zupełnie oficjalnie odpowiedziałem, mianowicie: że Rada Regencyjna po pierwsze rządzi tylko na części terytorjum Polski, a nie na całym obszarze Polski, zatem za rząd polski nie może być uważana, a po drugie Rada Regencyjna mianowana jest przez państwa centralne i wskutek tego

niema swobody działania. Uznanie jej za rząd polski byłoby ograniczeniem polityki Polski tylko do kroków, na które państwa centralne pozwolą.

W sprawie projektowanego pokoju separatywnego między Niemcami a Rosją, wyjaśnia p. Dmowski:

„Pomysł takiego pokoju osnuty był na planie zwrócenia Królestwa Kongresowego Rosji. Wtedy zamiar p. Lednickiego zostania gubernatorem Polski z ramienia Rosji byłby urzeczywistniony...”

„Z mego stanowiska działalność p. Lednickiego należała do najszkodliwszych w kwestji dążenia do niepodległości Polski. Mam to głębokie przekonanie, że gdyby p. Lednickiemu powiodło się urzeczywistnić to, co zamierzał, to w tej sali nie słuchalibyśmy wyroków w imieniu Rzeczypospolitej Polskiej.”

Wobec usiłowania ze strony mec. Smiarowskiego przeprowadzenia paraleli pomiędzy Lednickim, a Dmowskim, jako przedstawicielem dwóch politycznych kierunków, p. Dmowski stanowczo zastrzega się:

„Robiono tutaj paralelę między mną a panem Lednickim, którą jestem osobiście dotknięty i przeciwko której kategorycznie protestuję. Do paraleli tej nie nadaje się zupełnie, bo ja przywołem Polskę traktat Wersalski.”

Zakończenie zatargu o płace w przemyśle włókienniczym.

WARSZAWA, 6.II. (Pat.) Ministerstwo Pracy i Opieki Społecznej komunikuje. „Trwający od 6 tygodni zatarg w przemyśle włókienniczym pomiędzy związkami zawodowymi robotników a organizacjami przemysłowców, udało się ostatecznie w dniu 5 lutego zlikwidować. Zatarg powstał na tle wyekspiarowania umowy zbiorowej, która dotychczas obowiązywała w przemyśle włókienniczym. Związki robotnicze powołując się na stwierdzenie przez komisję straszny wzrost drożyzny oraz na fakt, że czas pracy większości zakładów ograniczony jest do 8 a nawet mniej dni w tygodniu, żądały uwzględnienia tego wzrostu drożyzny. W związku z tym zatargiem odbył się szereg posiedzeń, w których brał udział p. minister Darowski, zarówno z organizacjami zawodowymi robotników jak i z organizacjami przemysłowców. Delegacje obu stron zainteresowanych były również przyjęte przez p. Prezesa Rady Ministrów Władysława Grabskiego. Ostatecznie zdecydowano się podjąć inicjatywę rządową na miejscu, w Łodzi. Dnia 6 lutego, na wspólniej konferencji stron zainteresowanych udało się doprowadzić do uzgodnienia poglądów i podpisania umowy. Umowa w przemyśle

włókienniczym ma niezmiernie doniosłe znaczenie, gdyż na jej podstawie są ustalone zarobki we wszystkich ośrodkach przemysłu włókienniczego w Łodzi, Fabjanicach, Żyrardowie, Częstochowie, Zawierciu, Sosnowcu, Warszawie itd. oraz pośrednio wywiera ona wpływ na cennik białostocki i bielecki, ogółem dotyczy ona 200 tysięcy robotników. Nowa umowa w przemyśle włókienniczym zawiera szereg warunków, wynikających z naczelnych zasad polityki sanacyjnej skarbu, a mianowicie wszystkie płace robotników są ustalone w stałych jednostkach obliczeniowych równych frankowi złotemu. Jako zasadniczą podstawę przyjęto zarobek robotnika niewykwalifikowanego, placowego i ten zarobek określono na 2 zł. 66 groszy. Pozostałe stawki cennika zostaną obliczone w tym samym stosunku. Wpłata zarobków będzie się odbywała na podstawie kursu franka waloryzacyjnego ze środy, czwartku i piątku b. tygodnia poprzedzającego dzień wypłat.

Umowa ma obowiązywać od dn. 14 stycznia i została zawarta na czas nieokreślony. Każdej stronie przysługuje prawo wypowiedzenia jej na mocy dwutygodniowego wypowiedzenia.

Mac Donald o uznaniu Rosji.

LONDYN, 6.II. (Pat.) Ramsay Mac Donald oświadczył przedstawicielowi jednego z pism manchesterkich, że uznanie Rosji sowieckiej nastąpiło bezwarunkowo i faktu tego nie można kwestionować. Dalej oświadczył Mac Donald, że Rosja i Niemcy powinny należeć do Ligi Narodów. Co do Rosji to zdaniem Mac Donalda będą jeszcze pewne trudności z jej przyjęciem, Niemcy jednak powinny

być bezwarunkowo niezwłocznie przyjęte do Ligi. W sprawie stosunku do Francji oświadczył Mac Donald, że za ostatnie nieporozumienia odpowiedzialnym jest poprzedni rząd angielski. Obecnie stosunki mówił premier — ułożą się inaczej. Anglia nie będzie stała na uboczu i oczekiwala rozwoju wypadków. Wyniki tego nowego stanowiska Anglii będą jaknajbardziej owocne.

O unję kościołów.

LONDYN 6.I. (Pat.) Arcybiskup Kanterburyjski wygłosił dziś w Kanterbury referat w sprawie unji Kościołów. Arcybiskup zaznaczył, że konferencje na ten temat trwa-

ją nieprzerwanie między biskupami i wogóle duchowieństwem Kościoła Angielskiego oraz przedstawicielami Nowego Kościoła Episkopalnego w Anglii.

Życie ekonomiczne

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

8 lutego	1,800,000 mk.
9 lutego	1,800,000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych od 4 do 10 lutego 1,840,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 1 do 15 lutego 1,920,000 mk.

Dla opłat pocztowych od 1 do 15 lutego 1,900,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dnia 7.II 1924 r.

Ruble złote: 5.700.000. Listy zastawne i papiery wartościowe I. Z. Wileń. Banku Ziem. 82.000.000—70.000.000. Akcje Pol. Banku parcelacyjnego 2.000.000.

Warszawska giełda urzędowa z 7.II. Dolary 9 150.000—9.250.000—9.200.000, funty szterlingi — 39.400.000, franki fr. 428.000 — 420.000, złoty frank 1.801.000, beny złote 1.825.000 — 1.400.000, pożyczka złota 9500000 — 9850000, milionówka 675000 — 90000, pożyczka dolarowa 5850000—5800000. Tendencja nieco zwyżkowa.

Akcje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 19250—18500—19550, Bank Kredytowy 900—1000, Warsz. Tow. Fabryk Cukru 15000—16000—15750, Warszawskie T wo Kopalń Węgla 18000 (setki), 17750-19000-18600 (pięćdziesiątki), 19000 — 20250—19750 (dwudziestki i dziesiątki) 20000 — 22500 — 21750 (piątki) 20500—20250 (drobne), Cegielski 2900—8000—2950, Rudzki 5700—6000 (setki), 6000—6200 (pięćdziesiątki), 6700—6800 (dwadziestki), 7000—9900 (drobne), Starachowice 15250—16800, B-gia Jabłkowscy 750—800. Parowozy 2450 — 2850 — 2300. Tendencja utrzymana.

WILNO, 7.II. (A.W.) Obroty pozagiełdowe: Akcje Domu Handl. Brać Jabłkowscy 140,000, Wileńska Fabryka gwoździ i drutu 2800000, Wileń. Prywatny 380000, Bank Ziemi 40000000.

Rachunki przekazowe w złotych.

W Departamencie Kredytowym Min. Skarbu odbyła się konferencja przedstawicieli banków państwowych, która zastanawiała się nad możliwością utworzenia w P. K. K. P. rachunków przekazowych w złotych polskich. Nad projektem wyłonionym w rezultacie narad toczą się dalsze konferencje.

Splaty należności prywatno-prawnych w stosunku do Skarbu.

Rada Ministrów przyjęła projekt rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej „o zmianie warunków splat prywatno-prawnych należności w stosunku do Skarbu Państwa”. Według rozporządzenia tego do czasu uregulowania drogą oddzielnego rozporządzenia sprawy przechowania zobowiązań prywatno-prawnych, wszelkie sumy zaciągnięte w stosunku do Skarbu państwa i określone w mk. pol. uznaje się za zaliczki uszczone na poczet należności. Kasa Skarbowa pokwituje te zaliczki zrachowawszy je w/g kursu fr. zł. w dniu wniesienia zaliczki, określonego w myśl art. 2 ustawy z 6.12.23 o zastosowaniu stałej jednostki do obliczania danin, dochodów publicznych i kredytów udzielanych przez instytucje państwowe i samorządowe. Postanowienia te nie obowiązują w stosunku do takich zobowiązań gdzie wysokość świadczeń pieniężnych uzależniona została od wartości lub ceny innych rzeczy oraz do zobowiązań zaciągniętych w państwowych instytucjach kredytowych.

Teatr Wielki

2 występy znakomych artystów warszawskich

Kazimierz Niewiarowski i Władysław Szczawiński.

W sobotę 9 lutego | W niedzielę 10 lutego
Królowa fal | „Dorina”
operetka O. Straussa | operetka Gilberta.
Bilety już są do nabycia w kasie zamówień.

Teatr Polski

Dziś

Występ Juliusza Osterwy w sztuce Szaniawskiego „Ptak”.

Pod znakiem pokoju.

II.

Korzyści praktyczne rozwoju komunikacji powietrznej są olbrzymie: niezmiernie oszczędność czasu, ułatwienie komunikacji w krajach ubogich pod względem dróg i sieci kolejowych, jak Ameryka Południowa, Afryka, Australia itp. Gdy się dołączy do tego orok turystyki powiatrznej, rozkosz unoszenia się w przestworzach, zrozumiałym staje się ten szybki rozwój żeglugi powiatrznej, którego jesteśmy świadkami w obecnej chwili.

Poza stałą komunikacją płatowca coraz szerzej są używane, jako środki pomocnicze.

W Londynie okręty zawijające rano uniemożliwiały odpowiedź zwrócić do Ameryki, która musiała czekać do następnego okrętu aż 3 dni. Dla uniknięcia tych niedogodności z powodzeniem zastosowano płatowce. Teraz płatowiec odbiera pocztę w Plymouth o 6-ej rano, która przybywa do Londynu o 9 ej. W Londynie rozkłada się ona po obiedzie, a wieczorem płatowiec odwozi odpowiedź do Plymouth. Pocztę kontynentalną, posortowaną na lotnisku, wysyła się bezwzględnie innymi płatowcami do Brukseli, Paryża i Rotterdamu, a tam listy już są doręczane tego wieczoru.

Coraz bardziej wchodzi w życie stosowanie poczty lotniczej w czasie strejków kolejowych. Północna część Niemiec w czasie strejków 1922 r. obsługiwały płatowce duńskie i holenderskie. W ciągu kilku dni przeniesiono 3 601 kg. listów, 316 kg. gazet i 80 kg. paczek.

To samo dzieje się w Anglii w czasie obecnego (styczeń 1924 r.) strejku kolejowego.

W czasie wojny w armii francuskiej zastosowane były płatowce, jako ambulansy, mogące unosić po 4-6 ciężko rannych. W praktyce okazało się, że płatowce 3 razy prędzej dostarczały rannych do szpitali chirurgicznych, niż samochody, przez co oddano wielkie przysługi przy takich ranach jak brzusne, gdzie każda minuta jest drogą. Zaletą ambulansów powiatrznych był brak wstrząszeń, które tak dokuczają rannym na samochodach.

Na skutek doświadczeń wojennych Anglia i Francja wprowadziły płatowce ambulansowe dla użytku kolonii, unoszące 4 osób obsługi i 8 rannych lub chorych. Wielu chorych, którzy przy gorącym klimacie kolonii byli skazani na śmierć, tym ambulansom powiatrznym zawdzięczają ocalenie życia.

Anglicy zastosowali z wielkim powodzeniem płatowce policyjne w Egipcie do ochrony kolei, telegrafu i rozpadania buntowniczych tłumów zapomocą bomb. Nieliczne załogi oddalonych garnizonów ratowane były często od zagłady tylko dzięki płatowcom, które zapatrwały je w broń i amunicję, aż do chwili nadciągnięcia odsieczy.

Specjalnie szerokie zastosowanie znajduje lotnictwo przy badaniach naukowo-geograficznych. Czytamy liczne projekty wypraw płatowcami na odkrycie bieguna północnego i t. p.

Pozatem sygnalizują zastosowanie płatowców do wywiadów obszarów leśnych z dostępem utrudnionym.

W Ameryce płatowce zastosowane są do kontroli plantacji bawełny i wogóle zasiewów, oraz robót polowych.

W ostatnich czasach zrobiono nader udane próby zastosowania płatowców do rybołówstwa. W San-Diego w Kalifornii wprowadzono patrolo płatowców w celu wykrycia dużych stad sardynek. Obserwator, unoszący się na wysokości 150 metrów nad morzem, gdy zauważył stado sardynek, zawiadamia natychmiast dyżurny statek, który przekazuje tę wiadomość łódzkom. Przed upływem 5 minut cała flotylla już jest w morzu.

Do czasu wprowadzenia wywiadów powiatrznych, rybacy wracali często bez połowu — obecnie wyjeżdżają tylko na pewną zdobycz.

Zwiększenie połowu było tak znaczne, że zakłady, przygotowujące sardynki, pracujące dawniej po kilka lub kilkanaście dni w miesiącu, zatrudnione są teraz bez przerwy.

Prawdopodobnie w niedalekiej przyszłości pomiary za pomocą zdjęć fotograficznych z lotu wyrugują dotychczasowe żmudne, a kosztowne sposoby zdejmowania planów.

We Francji w ciągu trzech miesięcy dokonano takim sposobem zdjęć departamentu Sekwany. Otrzymano najdokładniejszy plan, na którym widać nietylko oddzielne budowle i drogi, ale nawet poszczególne drzewa. Dawniej na wykonanie takiej pracy trzeba było kilku lat.

Obecnie Francuzi za pomocą zdjęć fotograficznych z powietrza robią mapę Syrii. Mapa ta robiona jest dokładniej niż za pomocą zwykłych pomiarów ziemnych, a jednocześnie znacznie prędzej.

W Stanach Zjednoczonych prowadzone są zdjęcia aerofotograficzne terenów w okolicy Nowego Jorku. Obliczenia wykazały, że koszty kartograficzne zdjęć jednej mili kwadratowej, t. j., 2,59 km. wynoszą około 8 dolarów.

W Polsce za pomocą fotografii lotniczej zapoczątkowano na większą skalę pracę sporządzenia planów regulacyjnych Wisły. Dokonane roboty wydały świetne wyniki, wykazując ogromne znaczenie lotnictwa dla celów pomiarowych.

Przy kolosalnym zapotrzebowaniu na roboty pomiarowe lotnictwo odda nadzwyczajne usługi ze względu na niesłychaną wprost taniość pomiarów lotniczych.

Dochozimy do wniosku, że lotnictwo nie jest jakimś bezdenym workiem do pehania węg pieniędzy, o którym warto mówić tylko gdy zbliża się Budienny, lub wynika potrzeba połączenia się z obłożonym miastem, lecz że i w pracy pokojowej również opłaca swoją egzystencję, oddając narodom niemałe usługi. *I. Rodziewicz*

Sejm i Rząd.

Równowaga budżetowa.

Ustawa o naprawie Skarbu przewiduje zastosowanie oszczędności niezbędnych dla uniknięcia niedoborów w gospodarce państwowej. Oszczędności te wprowadza Min. Skarbu drogą układania budżetowych preliminarzy miesięcznych, w których poddawane są analizie najszczegółowsze wydatki wszystkich Ministerstw. Tą drogą prowadzona jest stała kontrola nad utrzymaniem równowagi budżetowej, tylko bowiem przez utrzymanie wydatków państwa w ścisłych granicach i przez nadzór nad akcją dochodową poszczególnych działów gospodarki państwowej można te cele osiągnąć. Wymagankom tym już czyni zadość preliminarz budżetowy na luty, który sporządzony został prawie bez deficytu dzięki zastosowaniu jaknajdalej idących oszczędności, które polegają: 1) na skrupulatnej redukcji personelu przeprowadzanej w porozumieniu z Komisarzem Oszczędnościowym, 2) na ograniczaniu wszystkich zakupów państwowych do minimum, 3) na zaniechaniu wszelkich inwestycji niekoniecznych, słowem na ograniczeniu wszelkich wydatków do takich tylko, bez których państwo mogłoby być narażone na znaczne trudności.

Ustawa dziennikarska.

Na posiedzeniu Sejmu dnia 5 lutego zgłoszony został do łaski marszałkowskiej projekt ustawy o unormowaniu stosunków prawnych zawodu dziennikarskiego. Projekt narazie w brzmieniu, ustalonym przez specjalną podkomisję Sejmu Ustawodawczego, podpisany został obecnie przez posłów dziennikarzy i przywódców Klubów i zgłoszony, jako wniosek nagły. W ten sposób Sejm obecny będzie mógł zająć się tą sprawą, zbadać przedłożenie poprzednie i ostatecznie opracować ustawę w właściwy sposób.

Dzień polityczny.

Polityka Czechosłowacji.

Czechosłowacki minister spraw zagranicznych dr. Benes wygłosił na posiedzeniu senackiej komisji do spraw zagranicznych dłuższe exposé o czechosłowackiej polityce zagranicznej, podkreślając, że realne zamierzenia, jak również idee tej polityki zadokumentowane zostały w koncepcji Małej Ententy. Przechodząc do stosunku Czechosłowacji do Polski dr. Benes wyraził nadzieję, że sprawa Jaworzyny będzie wkrótce definitywnie zlikwidowana. O przystąpieniu Polski do Małej Ententy, mówił Benes, nie było nigdy mowy. Chodzi jedynie o współpracę we wspólnych kwestjach, zresztą niema żadnych przeszkód do tego, aby poszczególne członkowie Małej Ententy zawierali jaknajściślej układy z Polską.

Sprawy odszkodowań.

Pierwszy Komitet Rzecznawców odbył ponownie konferencję z ministrem finansów Rzeszy oraz przedstawicielami tegoż ministerstwa. Omawiano głównie dochody państwa Niemieckiego, przyczem rzecznawcy, jak donoszą pisma, starali się otrzymać ściśle dane co do rozkładu podatków w Niemczech. Obrady w sprawie Banku Emisyjnego trwają nadal.

Demilitaryzacja Nadrenji.

"Daily Telegraph" dowiadyuje się że Rząd Angielski jest za stałą demilitaryzacją Nadrenji, pod stałą kontrolą międzynarodową lub Ligi Narodów.

Węgry a Jugostawia.

Delegacje Węgier i Jugostawii zakończyły w Paryżu swoje rokowania, dotyczące niezakończonych kwestji między obu krajami. Umowa została podpisana przez obie strony i przedłożona Komisji Odszkodowań.

Z Litwy.

Dalsze prześladowanie polaków.

"Dzień Kowieński" w artykule "Dalsza Ofenzywa" podnosi, że na Litwie rozpoczęty został nowy skoncentrowany atak przeciwko ludności polskiej. Atak ten dotknął przede wszystkim życia religijnego ludności polskiej, która jakby w odpowiedzi na memoriał polskich posłów sejmowych do biskupa żmudzkiego, pozbawiona została języka polskiego w praktyce kościelnej, katedry kowieńskiej, mimo, że statystyka wyborów do Rady Miejskiej wykazuje, że polowa ludności katolickiej Kowna jest polska. Z drugiej strony atak przeciwko ludności polskiej prowadzi prasa. "Dzień Kowieński" wskazuje na artykuł "Lietuvy" poświęcony "mniejszości polskiej" jako na szczególnie charakterystyczny. Tendencją artykułu urzędowa litewska jest, że ludność polska stanowi bardzo znikomą odsetek na Litwie, wynoszącą znikomo 3%, i dlatego nie należy się liczyć z jej potrzebami. "Dzień Kowieński" zwraca uwagę, że te "niebezpieczne grupe ludności" poświęca się jednak dziwnie dużo uwagi na szpaltach prasy litewskiej. (A. W.)

Powrót delegacji gospodarczej z Rygi.

Dn. 24 stycznia delegacja litewska na czele z dr. Karwelisem powróciła z Rygi. Delegacja odbyła szereg konferencji z przedstawicielami władzy i społeczeństwa lotewskiego. Według zdania delegacji Litwa będzie mogła przylączyć się do niedawno zawartej umowy ekonomicznej między Łotwą a Estonją.

Zabronienie praktyki p. Slezewiciusowi b. prezydentowi ministrów.

Jak podają pisma Rada adwokatów zabroniła przys. adwokatowi p. Slezewiciusowi praktykę na pewien czas.

Wprowadzenie monopolu wódecznego.

W Nr. 17 "Lietuvy" zostało ogłoszone, że od dnia 1 lutego 1924 r. zostaje wprowadzony państwowy monopol wódeczny w całej Litwie, nie wyłączając i okręgu Kłajpedy. (Wilbi).

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

— Z Okręgowej Komisji Ziemskiej. Dnia 30 i 31 stycznia odbyło się pod przewodnictwem delegata Rządu p. Romana posiedzenie Okręgowej Komisji Ziemskiej. Na posiedzeniu w dniu 30 stycznia postanowiono wszcząć likwidację serwitutu obciążającego majątek Karolin gm. Solecznickiej, własność Józefa Borowskiego. Na temże posiedzeniu postanowiono przejąć na własność państwa 4 parcele majątku Grzymałowszczyzna gm. Grauzyskiej pow. Oszmiańskiego, grunta położone w okolicy Sorokatary gm. Landwarowskiej pow. Wileńskiego, 1 parcelę z majątku Cyndejski gm. Grauzyskiej pow. Oszmiańskiego. Postanowiono umorzyć postępowanie o przyjęcie na własność państwa maj. Szylle gm. Mejszagolskiej pow. Wileńskiego.

Na posiedzeniu dnia 31 stycznia postanowiono przejąć na rzecz państwa folwark Nowoje Strojone gm. Turgielskiej, pow. Wileńskiego, własność spadkobierców Olgi Surynowej (około 72 dzies.), majątek Elnokupie (około 356 dz.) gm. Mejszagolskiej pow. Wileńskiego, własność braci Trautfatterów oraz 4 działki ziemi we wsi Nowospaskiej gm. Smorzeńskiej pow. Oszmiańskiego. Decyzję w sprawie folw. Kleje gm. Solskiej pow. Oszmiańskiego postanowiono zawiesić do dnia 1 stycznia 1925 r.

— Danina lasowa. Dowiadujemy się że Rada Wojewódzka Związku Ziemi nie mogąc przyjąć wysokości daniny lasowej uchwalonej przez specjalną komisję przy Delegaturze Rządu zwróciła się z odpowiednim memorandumem do Ministerstwa Skarbu.

Z miasta.

— Zboże na podatek majątkowy. Konieczność opłacenia raty podatku majątkowego przez ziemian znalazła większość średnich posiadaczy nie przygotowanymi do najkorzystniejszej dla siebie sprzedaży zboża. Większość korzystała i korzysta z pośrednictwa żydowskiego. Po powiatach nie wszyscy wiedzą dotychczas że organizacja rolna "Unitas" przedstawicielstwo swoje powierzyła Syndykatom rolniczemu w Wilnie. Jak informowaliśmy się przyjmowanie deklaracji ukończone zostało dn. 25 go stycznia. Syndykat rolniczy przyjmuje w dalszym ciągu deklaracje ale z warunkiem uznania zgłoszeń po 25 stycznia przez Ministerstwo.

— 32 proc. dodatku drożyzniowego. Wczoraj otrzymano w urzędach wileńskich telegraficzne zlecenie wypłacenia na 15 lutego pensji urzędniczych z 32 proc. dodatkiem drożyzniowym w stosunku do pensji otrzymanej na 1 lutego.

— Wojskowe Więzienie Siedce w Wilnie w dniu 2go lutego obchodziło uroczyste rocznicę "Powstania Styczniowego". Rozpoczęto ją nabożeństwem w kaplicy więziennej, które odprawił J. E. X. Biskup Bandurski, poczem w sali wykładowej odbyła się akademja, którą zagał komendant więzienia kapitan Ossowski; odczyt o Powstaniu Styczniowym w słowach gorących i popularnie wygłosił X. Biskup Bandurski. Zabierał głos dziękując Księdzu Biskupowi kapelan Sledziowski.

Dalsza część akademji urozmaicona była muzyką, śpiewem chóralnym oraz deklamacją pod kierunkiem referenta oświatowego M. Rzewuskiego.

Na uroczystości obecni byli wszyscy więźniowie i personel.

Odczyty.

— "Dzieje Litwy". Dnia 8 b. m. o godz. 7-mej odbędzie się czwarty z rzędu odczyt p. Red. J. Obsta z cyklu Dzieje Litwy, obejmujący Grunwald, Horodło oraz Zabiegi Witolda o koronę. Odczyt odbędzie się w Sali Rozwoju (Trocka 11). Każdy odczyt stanowi całość w sobie zamkniętą.

— Odczyt prof. pośta Chełmońskiego. W niedzielę 10 bm. odbędzie się w sali Stowarzyszenia Techników odczyt prof. prawa handlowego U. S. B. pośta Chełmońskiego, poświęcony zagadnie-

niom prawodawstwa oraz polskiej polityce handlowej.

Zarówno temat jak i osoba prelegenta, wybitnego znawcy sprawy oraz pośta i polityka wzbudza szczególne zainteresowanie.

Wstęp dla członków organizacji kupieckich rzemieślniczych, przemysłowych oraz Związku Ludowo-Narodowego bezpłatny.

— Oświata pozaszkolna. Komitet Nadzorecy Kursów dla dorosłych zaprasza na odczyt prof. Pi-gonia p. t.: "Legion Mickiewicza z r. 1848", który odbędzie się w sobotę 9go lutego o g. 6 w sali Sniadeckich.

Z życia stowarzyszeń.

— Walne doroczne zebranie członków Stowarzyszenia Techników, pznaczone na 8 b. m., zostało odroczone do dn. 21 b. m. o godz. 7 wiecz. Zebranie powyższe na mocy statutu prawomocne jest przy wszelkiej ilości członków.

— Komitet Wykonawczy Zjazdu Kobiet Kresowych wzywa wszystkie członkinie, które brały udział w Zjeździe, o przyścisie na zebranie sekcji dochodów stałych kom. "Chleb dla głodnych dzieci" w celu podjęcia pracy w sekcji. Zebranie odbędzie się dn. 8.II b. r. o godz. 6ej wiecz. w gmachu Delegatury Rządu.

— Nadzwyczajne Walne Zebranie Akad. Kofa Kownian. Dnia 8 g. 8 ej w auli Nr. 2 gmachu głównego U. S. B. odbędzie się Nadzwyczajne Walne Zebranie Akad. Kofa Kownian. Na porządku dziennym sprawy ważne. Obecność wszystkich członków oraz akademików pochodzących z Kowieńszczyzny — niezbędna.

— Z "Sokoła". W związku ze zwołanym na 24 lutego r. b. nadzwyczajnem walnem zgromadzeniem, mającym na celu orgauizację Okręgu Wileńskiego, jako części składowej, Dzielnicy Mazowieckiej, tudzież omówienie wstępne mającego się odbyć z zarządzenia naczelnych władz sokolskich w Wilnie w dn. 8 i 9 czerwea r. b. (na Zielone Świątki) "Złotu Kresowego", w którym ma wziąć udział bl. 15,000 sokolstwa plei obojga ze wszystkich dzielnic Polski, Zarząd gniazda Wileńskiego, jako tymczasowy Okręgowy, ogłasza niniejszym ogólną rejestrację wszystkich członków T-wa, w którym to celu poczynając od dnia niniejszego zawiadomienia i do dn. 20 bm. dyżurować będą w lokalu T-wa (wejście od Wileńskiej) codziennie w godz. od 6 do 8 wiecz. członkowie Zarządu. Rejestracja obowiązuje wszystkich członków T-wa bez wyjątku, przyczem wydane będą nowe legitymacje członkowskie (Związkowe) i przeprowadzone zapisy do szeregu komisji "Złotu Kresowego".

Wobec oczekujących Wilno wielkich uroczystości złotych, które zaszczycają swą obecnością liczni dostojnicy z całego Państwa, Zarząd wzywa niniejszym również wszystkich członków przedwojennych do zarejestrowania się w gnieździe, jeśli się nawet jeszcze nie zapisali. Czolem!

W y d z i a ł.

Sprawy samorządowe.

— Lustracja sejmiku Wileńsko-Trockiego. Pomoenik inspektora wydziału samorządowego Delegatury Rządu p. Wiszniewski otrzymał zlecenie przeprowadzenia lustracji działalności wydziału powiatowego sejmiku Wileńsko-Trockiego. Po dokonaniu tej czynności nadzorezej lustracja obejmie inne powiaty ziemi Wileńskiej.

— Budżet sejmiku Wileńsko-Trockiego. Wydział powiatowy sejmiku Wileńsko-Trockiego przedłożył Delegaturze Rządu do zatwierdzenia budżetu na 1924 r., złożony w złotych polskich wraz ze statutami podatków.

— Pierwszeństwo podatku majątkowemu. Wobec konieczności sanacji skarbu państwa, ściąganie zwykłych podatków komunalnych chwilowo zostało zawieszono, aby płatnicy mogli w terminie przepisanym uiścić nałożony na nich podatek majątkowy.

Z życia robotniczego.

Teror związków zawodowych. Wczoraj pisałmy, iż konferencja wszystkich związków zawodowych klasowych postanowiła...

Sytuacja w tartakach. Na posiedzeniu zarządu związku klasowego robotników drzewnych w dniu 4 b. m. uchwalono wobec niewypłacenia przez właścicieli...

Teatr, muzyka i sztuka.

Teatr Polski (Lutnia). Dziś pierwszy występ znakomitego artysty Juliusza Osterwy w najnowszej sztuce J. Szaniawskiego „Ptak”.

W niedzielę pożegnalny występ artystów we wspaniałej operetce Gilberta „Dorina”.

Teatr Wielki (na Pohulance). Dziś po raz 7 my barwna operetka Suppé „Boccacio”. W rolach głównych pp. Grabowska, Józefowiczowa, Korsak-Targowska, Larar, Dowmunt i inni.

Koncert tańców plastycznych H. Łaskiewiczowej odbędzie się w Teatrze Polskim w piątek 14 go lutego o godz. 8-ej wieczorem.

Repertuar: „Cyd” Corneilla, „Nauczycielka” Nicodemiego i „Wachlarz lady Windermere” O. Wilde.

Szopka Akademicka. Przedstawienia Szopki Akademickiej będą się obecnie odbywały w dzień poczynając od niedzieli dnia 10 lutego za wyjątkiem piątku i soboty jak zwykle w lokalu „Ogniska” Akad. (ul. Wielka 24).

Zabawy. Zabawa taneczna Kola Przyrodniczego St. U. S. B. odbędzie się dnia 25. II r. b. w sali hotelu George'a.

Koncert-Bal. Dnia 14-go lutego r. b. w Salach Reprezentacyjnych Pałacu Rzeczypospolitej, odbędzie się wielki koncert-bal na rzecz Pogotowia Ratunkowego dla dzieci i na „Chleb głodnym dzieciom”.

Protoktorat nad balem raczyła przyjmując na skutek prośby Pani Delegatowej Rządu Romanowej Pani Prezydentowa Rzeczypospolitej Stanisławowa Wojciechowska. W skład Komitetu Organizacyjnego Balu wchodzi pani: Romanowa i Jeleńska, oraz panowie: Generał Tupalski, Bochwiec i Rzewuski.

Uderzenie pioruna w wieżę Marjańską.

KRAKOW, 6. II. (Pat.) „Lowa Reforma” donosi: Podczas dzisiejszej burzy pierwszy piorun uderzył w wieżę Marjańską.

Kronika policyjna. Napad zbrojny. Kilka dni temu nieznanymi oprawcy dokonali zbrojnego napadu rabunkowego na folwark Pohlanka gminy Mikołajewskiej pow. Dziśnieńskiego.

Zabójstwo. We wsi Marlewicy gminy Mikołajewskiej podczas bójki został zamordowany A. Krystofionek.

Wiadomości telegraficzne.

Ekscesy antyżydowskie w Petersburgu.

HELSENGFORS, 6. II. (Pat.) Według otrzymanych tu informacji, rozruchy antyżydowskie, jakie miały miejsce kilka dni temu w Petersburgu, zostały stłumione przy użyciu policji.

Table with 2 columns: Teatr Polski (Lutnia) and Teatr Wielki (na Pohulance). It lists today's programs, including plays like 'Ptak' and 'Boccacio', and operettas like 'Suppé'.

„HELIOS” Kino-Teatr ul. Wileńska 38. Dziś: Dawno niewdziany, zawsze pożądany, Czarujący duet.

Henny Porten i Harry Liedtke. Dziś: Największa sensacja świata! Arcydzieło Amerykańskie! Niezrównany film w 2-ach serjach 12 akt. razem.

„Hrabia S ruensee” w 6 wielk. akt. Clou sezonu 1924 roku. (OBROŃCA LUDU) UWAGA: Wstęp dla młodzieży dozwolony.

„Piccadilly” Kino-Teatr Wielka 72. Dziś: Największa sensacja świata! Arcydzieło Amerykańskie! Niezrównany film w 2-ach serjach 12 akt. razem.

1) Skazany na zagładę. 2) Ucieczka i pościg. w filmie powyższym widzimy Eddie Polo

Wojna w 6 wielk. akt. Clou sezonu 1924 roku. (OBROŃCA LUDU) UWAGA: Wstęp dla młodzieży dozwolony.

KLINIKA POŁOŻNICZO-GINEKOLOGICZNA Uniwersytetu St. B. (Bogusławska 3) Uniwersyteckiego. Przyjmuje chore i rodzące o każdej porze dnia i nocy.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 stycznia 1924 r. pod Nr. 787 wciągnięto: R. H. A. 1-787. Firma: „Edmund Dutkiewicz”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 stycznia 1924 r. pod Nr. 786 wciągnięto: R. H. A. 1-786. Firma: „Apteka Zygmunta Domańskiego”.

LOKAL 8 pokojowy w centrum miasta nadający się na biuro lub mieszkanie do odstąpienia od zaraz. Dozwolony jest Mickiewicza 23 m. 2 od 1-3.

Dr. medycyny B. SZYRWINDT Choroby: skórne, weneryczne, syfilis. Wielka 19. 10-1 i 4-7.

Poszukuje się pracownika znającego branżę ubezpieczeniową i sporządzenie szacunków. Oferty listowne z referencjami zgłaszać do biura ogłoszeń Karolina ul. Niemiecka № 22 dla G.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 23 stycznia 1924 r. pod Nr. 788 wciągnięto: R. H. A. 1-788. Firma: „Restauracja Alter Dubin”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 23 stycznia 1924 r. pod Nr. 785 wciągnięto: R. H. A. 1-785. Firma: „Karol Gierczycki”.

Dr. Czesław Koneczny Choroby zębów. Chirurgia jamy ustnej. Siatkowe zęby. Mickiewicza 11 (gdzie kino), od 10-12 1/2 i 4-6 1/2.

Ogłoszenie. Dyrekcja Kolei Państwowych w Wilnie sprzedaje 65 ton szmelcu żelaznego kutego i 3 tony łanego, znajdującego się przy warsztatach wąskotorowych w Brześciu V.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 24 stycznia 1924 r. pod Nr. 769 wciągnięto: R. H. A. 1-769. Firma Goldberg Tymoteusz.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 23 stycznia 1924 r. pod Nr. 764 wciągnięto: R. H. A. 1-764. Firma: „Gicelter Abram”.

Dr. med. ZELDOWICZ Chor. weneryczne, moczop., syfilis i skórne. Pr. 9-1 i 5-8. ul. Ad. Mickiewicza 24.

Inteligentna staruszka, wdowa, kompletnie bez rodziny, okradzona doszczętnie, pozostająca w krytycznych warunkach materialnych, błaga społeczeństwo...

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 24 stycznia 1924 r. pod Nr. 768 wciągnięto: R. H. A. 1-768. Firma: „Katarzyna Głuszenko”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 23 stycznia 1924 r. pod Nr. 762 wciągnięto: R. H. A. 1-762. Firma: „Piekarnia chleba i bułek Giluna Józefa”.

Kupuję książki w rosyjskim języku. Trocka 4 m. 1.

Dr. L. Ginsberg Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9-1 i 4-7.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 24 stycznia 1924 r. pod Nr. 767 wciągnięto: R. H. A. 1-767. Firma: „Sklep bławatny A. Noar i G. Noar spółka”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 24 stycznia 1924 r. pod Nr. 770 wciągnięto: R. H. A. 1-770. Firma: „Gierberg Rejza”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 23 stycznia 1924 r. pod Nr. 763 wciągnięto: R. H. A. 1-763. Firma: „Sora-Rywa Gonkrej”.

Dr. med. ZELDOWICZ Chor. weneryczne, moczop., syfilis i skórne. Pr. 9-1 i 5-8. ul. Ad. Mickiewicza 24.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 23 stycznia 1924 r. pod Nr. 761 wciągnięto: R. H. A. 1-761. Firma: „Gurewicz Szaja”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 stycznia 1924 r. pod Nr. 782 wciągnięto: R. H. A. 1-782. Firma: „Dworecka Genia”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 stycznia 1924 r. pod Nr. 785 wciągnięto: R. H. A. 1-785. Firma: „Dusiacki Mozes”.

Dr. L. Ginsberg Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9-1 i 4-7.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 stycznia 1924 r. pod Nr. 790 wciągnięto: R. H. A. 1-790. Firma: „Drysziwacki Mendel”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 stycznia 1924 r. pod Nr. 783 wciągnięto: R. H. A. 1-783. Firma: „Pracownia Stanisława Dyakowskiego”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 stycznia 1924 r. pod Nr. 793 wciągnięto: R. H. A. 1-793. Firma: „Duszynar Oszer”.

Obrazy olejne wyprzedam. Mickiewicza 42, m. 7.

Dom sprzed. się z 18 tu mieszkaniami wybudowanymi w 1914 r. w rejonie Kalwaryjskiej. Można częściowo. Dow. się w biurze ogłosz. S. Jutana, Niemiecka 4.

Rządca-rolnik energiczny posiada dobre referencje poszukuje posiadłości w Ostrobramska 25 m. 23 od 1-do 3 g.

Dr. D. KENIGSBURG choroby weneryczne, syfilis i skórne, ul. Mickiewicza 4.